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Ki beszél itt 
etikáról?

Most, hogy beindul a vá­
lasztási gőzhenger, a balol­
dal egyre többet beszél a vá­
lasztási etikáról és a tiszta 
választásokról. Éppen ők hir­
detik ezt, akik évek óta mást 
sem tesznek, minthogy visz- 
szaélnek erőfölényükkel a 
magyar médiában.

Ok, akik a legjelentéktele­
nebb eseményt is képesek 
voltak gátlás nélkül felfújni, 
hogy a magyarok rossz hírét 
keltsék. Akik sorra adták fel 
a „magas labdákat” az utód­
államok magyarellenes poli­
tikusainak és akik szellemi 
szerzői a nyugati lapok ben­
nünket lejárató formed vénye­
inek. Éppen ők, akiknek tel­
jesen mindegy volt, hogy a 
koalíció csinált-e valamit, 
vagy nem csinált, a lepocs- 
kondiázás volt a válasz. Ők, 
akik kikényszerítették a ma­
gyar konzervatív és keresz­
tény táborból a minősítésvál­
tást, hisz ellenzéki helyett el­
lenséges hadjáratokat indítot­
tak tucatnyi szerencsétlen, 
bár törvényszerűen jelentke­
ző gond intelligens megoldá­
sa helyett. Ahogy tették azt 
a szerencsétlen túrái kettős 
gyilkosságnál, a budapesti 
zenei általános iskola és a da- 
bas-sári egyházi iskola kap­
csán, de az eseteket vég nél­
kül lehetne sorolni.

Megtanultuk tehát, hogy a 
liberálbolsevik sajtóetika 
olyan, mint a „csendőrper­

tu”, vagyis csak egy irány­
ban működik. Ha például va­
laki félrehallja a „hordót a 
szónoknak” felszólítást, 
vagy szóvá teszi Csurka 
„élettér” kifejezését, akkor 
beindult a hazai és külföldi 
összehangolt támadás, de 
nem csak a „vétkes”, hanem 
már a magyarok ellen is. 
Oly erővel mégpedig, mely- 
lyel el lehetett volna hallgat­
tatni a balkáni gyilkosokat 
is, akiknek ügyei még nem 
jutottak el a washingtoni 
kongresszus elé.

Bezzeg, ha az elit részéről 
felháborító módon gyaláz­
kodnak és hazudnak (Lan- 
deszmann-gyalázat, Pető 
Iván hazudozása, Eörsi úr ha­
zaárulása) az a „tökéletes eti­
kai érzék’1 már nem műkö­
dik. Sőt, mindenáron azt bi­
zonygatják, hogy az a vét­
kes, aki kimondja az igazat. 
(Kéri Editet 100 000 Ft-ra 
büntették, mert Gadó 
György apjának ,jó  hírnevét 
rongálta”, mivel azt meré­
szelte mondani, hogy a több 
tucat halálos ítéletet hozó rá­
kosista hadbíró alezredes- 
vérbíró volt.)

Ezek az urak és hölgyek 
most az etikai kódexet lobog­
tatják, mivel attól félnek, 
hogy a mindössze 3-4 nemze­
ti lap és a nemzetiek vissza 
fognak élni... Gondolom 
úgy, hogy igyekeznek lelep­
lezni a liberális és bolsevik 
hazugságokat. Netán arra 
„vetemednek” majd, hogy li­
berálisaink 1990-es jelszava­
it és a nemzeti értékek elleni

szavazásuk tényeit veszik 
elő. A kárpótlás, a gyilkosok 
felelősségre vonása, az egy­
házi ingatlanok visszautasítá­
sa (stb.) körüli kicstelen sze­
replésükre fognak emlékez­
tetni.

„Ne beszéljünk a múltról, 
a jövőt kell építeni” — dob­
ják be a jól hangzó jelszót 
—  a leleplezett hamiskártyás 
módjára: aki rögtön megígé­
ri, hogy tisztességes lesz, 
csak ne beszéljünk többet a 
cinkelt lapokról, melyekkel 
eddig kifosztott és becsapott.

A mi lapjaink soha sem 
voltak cinkeltek, sőt többnyi­
re — elég apolitikusan — ki­
teregetjük azokat. Nekünk 
nem érdekünk a hazugság, 
de érdekünk az erőfölényben 
lévő szociál-liberális sajtó 
még ma is gátlás nélkül fo­
lyó agymosásának és mani­
pulációinak a leleplezése. A 
cinkelt választási ígéretekkel 
„zsugázók” és a nekik falazó 
„mitfahrerek” leleplezése. 
Enélkül ugyanis sem válasz­
tási, sem „hétköznapi” etiká­
ról, magyarul tisztességről 
nem lehet szó.

Práczki István 
Monorierdő

Riporternő
kudarca
Megannyi szkepti-

i kus «flexió után —
vifP tíy  v®gre egy örömteli
• helytállás. Február
8-án, végre egy felkészült,

vitaképes ember ült a kínpa- 
don!

Dr. Horváth Balázsra sok 
minden indokolatlan mocs­
kot szórhattak ez idáig, de 
Mélykúti Ilona — úrhölgy 
— valószínűleg nem gondol­
ta, hogy ezúttal —  személyé­
ben — olyan politikusra ta­
lál, aki súlyosan meg fogja 
leckéztetni.

Pedig olyan „hálás” volt 
az alapötlet: a taxisblokád 
idején lehallgatott, és a libe­
rális csúcsszerv, a „Beszélő” 
által publikált beszélgetés 
volt a téma, az akkori bel­
ügyminiszter és az akkori or­
szágos rendőrfőkapitány kö­
zött.

Horváth Balázs teljesen 
higgadtan és tárgyszerűen vá­
laszolt Mélykúti Ilona kérdé­
seire, mintha nem is lovas­
versenyző, hanem műlesikló 
volna. Jeszenszky Géza, a ki­
tűnő síelő igazán megirigyel­
hetné Horváth Balázs meste­
ri szlalomozását, ahogyan ki­
kerülte a riporternő csapdá­
it! Ugyanúgy, egy volt bel­
ügyminiszterhez méltóan (!) 
tudta, hogy a „mesterséges 
akadályok” hol vannak felál­
lítva, így a kelepceállítga- 
tó(k) jöttek elsőként zavar­
ba! Mélykúti Ilona úgy idéz­
te Horváth Balázs több éve 
mondott gondolatait, hogy 
mindjárt ferdítette, csúsztat­
ta azokat. A szakállas jogtu­
dor azonban ezeket a magas 
labdákat menetrendszerűen 
leütötte, így a „poénok” rend­
re az ő javára sikerültek. A 
máskor szemtelenül magabiz­

HISTÓRIA

A sárosi magyarság pusztulása
A természetes, a de- 

. mokratikus fejlődés­
nek egészséges útja az lett 
volna, ha megszületik az 
erős osztálytudatos polgár­
ság, amely intelligenciájá­
val, szociális érzékével, va­
gyonával és egységes köz­
szellemével hatalmas erőt 
képviselt volna és előbb- 
utóbb a közéje telepedett 
dzsentrit is magába olvasztot­
ta volna.

Az egyéges polgári társada­
lom kialakulására nem volt 
befolyással a nagyszámú tiszt­
viselőcsalád sem. Ezek a tiszt­
viselőcsaládok belesimulnak, 
beleolvadnak a meglévő tár­
sadalmi kasztokba, sajátos 
szellemük nincsen.

Bizony az elmondottak 
után nem valami gyönyörűsé­
günk telhet e társadalomban! 
S mégis a 19. századvégi 
Eperjes úgy tűnik fel mind­
nyájunk előtt, mint amelynek 
társadalmi élete tele van báj­
jal, eredetiséggel, oly szel­
lemmel, amely az idegent, 
aki idekerül, egycsapásra 
meghódítja és a benszülöttet 
lelkesedéssel, rajongó szere­
tettel tölti el szülőföldje és en­
nek társadalma iránt. Talán 
ekkor keletkezett ez az egy­
szerű naiv versecske:
Ki a Tarca vizét issza,
Annak szíve vágyik vissza!

Ennek a titokzatos varázs­
nak, vonzó erőnek rejtélyes 
okát az ittfelejtkezett bieder­
meier-szellemben kell keres­
nünk. E szellemet leghíveb­

ben őrizte meg a 19. század 
végén női társadalmunk.

A nő, ha leány, ha hitves, 
ha édesanya, mindenképpen 
a családi élet bensőségének 
ápolója. Ez az erős familiáris 
érzés gyakran párosul művelt­
ség iránti érzékkel, derült ke­
délyvilággal; egyszersmind 
azonban józan takarékosság­
gal; ha a család érdekéről 
van szó, nem egyszer egoiz­
mussal.

A leányok elvégzik a pol­
gári iskolát az angolkisasszo­
nyoknál, vagy az evangéliku­
soknál. Sem többet, sem ke­
vesebbet. Tanulnak kevés ké­
zimunkát; németül otthonról 
tudnak. Belekóstolnak eset­
leg egy kis franciába, festé­
szetbe; megtanulnak úgy- 
ahogy zongorázni. Feltűnést 
kelt, ha nem rosszalást, hogy­
ha valamelyik leányka diplo­
mát szerez. „Minek ez a mi 
gyermekeinknek!” Halljuk 
ilyenkor a méltatlankodó 
megjegyzést minden oldal­
ról. Az igazi leányéveket bol­
doggá és gondtalanná igye­
keznek varázsolni a szülők, a 
rokonok és az egész társada­
lom. A házi kränzchenek, a 
farsang idején a fényes bálok 
a Vigadóban, nyáron kedé­
lyes majálisok Cemétén vagy 
Borkúton, családias jellegű 
kirándulások a zöldben, nem 
ugyan hátizsákkal és szeges 
cipővel, sőt nem is mindég 
gyalog, hanem elemózsiával 
megrakott kocsikon. S eze­
ken van igazi fesztelen jó­

kedv, tréfa és dal. Egyébként 
eszmeköre, érzelmi világa 
ezeknek a kedves, jól nevelt 
leányoknak nem terjed to­
vább a családi körnél. Már 
odakünt nagy gondolkodók 
forradalmi hangulatba hoz­
zák a női lelket, amelyről 
azonban a mi boldog vilá­
gunkban csak megbotránko­
zással beszélnek, ha ugyan 
egyáltalán hallanak minder­
ről valamit. A mi drága Jóka­
ink eszményi nőalakjai, az 
Aranyember Noémija, Kár- 
páthy Jánosné és a többi re­
gényhős egy képzelt sehol 
sem létező eszményi világba 
ringatja az ábrándos leánylel- 
keket.

De az életnek megvan a 
reális alapja is.

Tele van a város életvidám 
fiatalemberrel. A Schöpfer és 
a Maurer cukrászdák beszél­
hetnének e fiatalság eleven, 
sokszor könnyelmű életéről. 
Főiskolai hallgatók szívesen 
látott vendégek a leányos há­
zaknál. S ez a fiatalság gaval­
lér és nőimádó; kedvességé­
vel belopja magát a leányszí­
vekbe.

Nem csoda, ha a diákszere­
lem sokszor házassággal vég­
ződik. Eperjesen ebben az 
időben az egyetlen pálya, 
melyre a leányok készülnek: 
a házasélet.

Micsoda nagyszerű gondo­
lat volt tehát Berzeviczy Al­
berttól, az akkor még fiatal 
jogtanártól, a Széchényi-kör 
megteremtésének gondolata.

A Széchényi-kör, lehet mon­
dani e társadalom leikéből fa­
kadt és e társadalomra nézve 
életszükséglet volt. Később, 
amikor országos hírűvé lesz, 
jönnek ide mindenünnen a 
mi kis városunknál gazda­
gabb, nagyobb városokból 
okos, agilis férfiak, lekopíroz- 
zák a Széchényi-kört s aztán 
csodálkoznak, hogy az ő kö­
rük teng-leng, míg a Széché­
nyi-kör vágtatva halad előre 
a fejlődés útján. Ez a a csodá­
latos lélek, ez a hamisítatlan 
eperjesi levegő — ez hiány­
zott mindenütt, ahol a Széché­
nyi-kört utánozták.

A Széchényi-kört az első 
időben a női társadalom ka­
rolta föl. Hiszen a szereplők 
is rendszerint közülök kerül­
nek ki. Patriarchális, családi 
jellegűek ekkor a hangverse­
nyek. Egy ki szavalat, ének, 
zene és az est mindenkit ki­
elégít. De már ekkor is gyö­
nyörű képet nyújt egy ilyen 
hangverseny a Vigadóban. 
Leányok, asszonyok sűrű so­
rokban; a szem nem tud meg­
pihenni e szép, sőt kápráza­
tos képben. A „Paradicsom­
ban” s körös-körül a székso­
rok mögött tömött sorokban 
áll a fiatalság s lelkesen tap­
sol a szereplőknek.

De nem volnánk hű króni­
kásai e kornak s női társadal­
munkat sem értenők meg iga­
zán, ha nem emlékeznénk 
meg e társadalom vezető fér- 
fiairól. Csak a legtipikusabba- 
kat említem, amikor feleleve­

tos hölgy láthatóan elkedvet­
lenedett, és „dolgavégezetle- 
nül” köszönte meg az exmi- 
niszter reggeli látogatását.

Megtudtuk hát, mi a libe- 
rálkozmopolita mocskolódás 
ellen való orvosság: csak jól 
felkészülten szabad leülni 
arra a bizonyos gyalult pád­
ra!

Brezovich Károly
Vác

Melyik párt 
jelöltje?

Február 9-én este szokásos 
sétánkat tettük, amikor a fa­
luban nem éppen éles elméjé­
ről ismert gyerek a kezünk­
be nyomott egy röplapot. 
Gondos áttanulmányozás 
után sem találtam meg, hogy 
a tartalmában szereplő „úr” 
ugyan mely párt színeiben kí­
ván indulni a választásokon. 
Lenin-szakállát és Sztálin-ba- 
juszát nézegetve igencsak 
úgy tűnik, hogy van titkolni- 
valója „csapata” színeit ille­
tően.

Hát így is lehet! Ugyan 
nézzék már meg, hogy ki ő, 
és ha ő maga nem volt haj­
landó közölni hovatartozá­
sát, hát közöljék le lapjuk­
ban.

Ügyvéd uram röplapjában 
hű, de sok mindent ígér. Ed­
dig miért nem igyekezett ily 
módon a lakosság segítségé­
re? Vagy úgy van vele, mint 
az egyszeri ember (ígérd 
meg, ne add meg). A lényeg

az, hogy az ígérgetésemből 
hasznom származzon.

A röplapot mellékelem.
Falunkban megalakult, il­

letve szervezi megalakulását 
az MSZP: a volt tanácstit­
kár, Zahalka elvtárs, az 
MSZMP egykori élharcosa 
szervezi. Egy korábbi szá­
mukban közölték levelemet 
a polgármester ellen indított 
mocskolódással kapcsolat­
ban. Itt utaltam arra, hogy 
ennek az ocsmányságnak a 
mozgatói a volt hatalom em­
berei, akik nem tudják elvi­
selni, hogy kikapták alóluk a 
bársonyszéket. Minden lehe­
tőt és lehetetlent megtesznek 
annak érdekében, hogy az ak­
kor idegen szuronyokkal 
fenntartott hatalmukat vissza­
szerezhessék. A bolsiknak 
semmi sem szent. Grósz elv­
társ ki merte jelenteni a 
Sportcsarnokban tartott be­
szédében, hogy a hatalo­
mért, ha kell, az ördöggel is 
cimboráinak. Nagy nehézsé­
gükbe ez nem került, hisz vi­
lágéletükben vele cimborál- 
tak.

Pálinkás Ferenc
Tápiószele

*

Kedves Pálinkás Úr!
Levelét köszönjük. Ha a 

hozzánk küldött szórólapot 
jobban megnézi, azon a ki­
adónál egy milliméternél ki­
sebb betűk jelzik: a legna­
gyobb kormányzópártról 
van szó.

Szerkesztő'

nítem az idősebbek közül Ku- 
binyi Albert, Ghillány József 
és Palugyai Gusztáv, a fiata­
labb generációból pedig Szi- 
nyei Merse István, Horváth 
Ödön és Máriássy Béla ne­
vét. A nőtisztelet, a gavalé- 
ria, az udvariasság és gyön­
gédség igazi típusai e férfiak.

Ennek az ittfelejtett Bieder­
meier-világnak azonban igazi 
lelke, az eperjesi társadalom­

nak összetartó ereje mégis 
csak dr. Horváth Ödön, jog­
akadémiai dékán. Ő érti meg 
e sajátságos világot legjob­
ban, az ő gyöngéd, minden íz­
léstelent, minden durvaságot 
utáló szép és nemes egyénisé­
ge predesztinálták arra, hogy 
e kis világnak vezérévé le­
gyen. (...)

(Folytatjuk) 
Gömöry János

Agrárszocialista kongresszus 
Cegléden

Cegléd szülötte volt Várkonyi István, a 19. század végi 
hazai agrárszocialista mozgalmak szervezője. 1852-ben 
látta meg a napvilágot napszámosok gyermekeként, de 
sikerült kitörnie a reménytelennek látszó sorból: vállal­
kozó lett, jómódú ember, a fővárosban 5 ház tulajdono­
sának mondhatta magát. Vagyoni gyarapodása mellett 
nem feledkezett meg a szellemiekről sem; magánúton 
érettségi vizsgát tett, sőt egyetemi tanulmányokat folyta­
tott. Az 1880-as években megismerkedett a szociálde­
mokrata gondolatokkal, és elhatározta, hogy vagyonát 
az agrárnépesség politikai szervezkedésének szolgálatá­
ba állítja. Tagja lett a szociáldemokrata pártnak, de a 
párt vezetésével hamarosan szembekerült. Az 189Ü-es 
években kezdte szervezni sajátos ideológiájú, az anar­
chizmustól sem mentes gondolatok jegyében az Alföl­
dön a földműves népet Mozgalma gyorsan terebélyese­
dett. Amikor 1897 elején a szociáldemokrata párt agrár­
kongresszus összehívásával próbálta a vidéket szervez­
ni, Várkonyi válaszul szülővárosában, Cegléden hívott 
össze gyűlést 1897. február 14-re. Mintegy 50, többségé­
ben alföldi szervezet képviseletében száznál több kül­
dött jelent meg a ceglédi Vigadó épületében. 13 napiren­
di pontot vitattak meg, többek között a töldmívelő mun­
kások helyzetét, a napi munkaidő kérdését A gyűlés leg­
fontosabb állásfoglalása az volt, hogy követelte a föld­
birtok tulajdonviszonyainak változtatását — magyarul 
a földosztást.

Pogány György

Szabadi Vera
Kiemelés


